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Ο τρόπος παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, δηλαδή τα καύσιµα
που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, τα δίκτυα µεταφοράς τους
και ο τρόπος διανοµής τους στους οικιακούς και βιοµηχανικούς καταναλωτές, τείνουν να γί-
νουν το επίκεντρο επιρροής του οικονοµικού, κοινωνικού και πολιτικού περιβάλλοντος κάθε
χώρας.

Η συνολική ανταγωνιστικότητα, η ασφάλεια ενεργειακού εφοδιασµού και η προστασί-
α του περιβάλλοντος είναι οι τρεις στόχοι της ενεργειακής πολιτικής που έχει χαράξει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η Λευκή Βίβλος για την ενέργεια, αποτελεί το προϊόν µιας προσπάθειας εκ
µέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην κατεύθυνση της χάραξης των βασικών κατευθυντή-
ριων γραµµών για την επίτευξη των στόχων αυτών. ∆ιαµορφώθηκε µετά από συζητήσεις
όλων των εµπλεκοµένων ενεργειακών φορέων και αναφέρεται στις στάσεις και πολιτικές που
διέπουν την Ενεργειακή Πολιτική έως το 2020.

Η γεωπολιτική αστάθεια που παρατηρείται στην εποχή µας και ο διαρκής κίνδυνος
που ελλοχεύει λόγω της ενεργειακής εξάρτησης της Ευρώπης από ξένες χώρες, κατέστησαν
σαφή την ανάγκη αντιµετώπισης του τριπλού αυτού στόχου, µε συλλογικό τρόπο και δη -στην
περίπτωσή µας- κοινοτικό. Η απόλυτη σύµπνοια απόψεων που απαιτείται από τα Κράτη Μέ-
λη, για τη χάραξη ενεργειακής στρατηγικής φιλικής προς το περιβάλλον απαιτεί µηχανισµούς
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Σχολιασµός στη Λευκή Βίβλο για την ενέργεια:
Η συµπληρωµατικότητα τριών φαινοµενικά
αντικρουόµενων στόχων

Ιωσήφ Στεφάνου
Καθηγητής, Εθνικού Μετσόβειο Πολυτεχνείο

Ευανθία Μιχάλαινα
Οικονοµολόγος, MSc - Ερευνήτρια

"Σε τελική ανάλυση, όλα όσα παράγει ο άνθρωπος αποτελούνται από δύο συστατικά:
Εργασία και Ενέργεια"
(Άντριου Όσβαλντ, Οικονοµολόγος)

αειχώρος, 2 (1): 146-158
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ÊÅÉ ÌÅ ÍÁ
ÐÏ ËÅ Ï ÄÏ ÌÉÁÓ
×Ù ÑÏ ÔÁ ÎÉÁÓ
ÊÁÉ Á ÍÁ ÐÔÕ ÎÇÓ

για τη διά δο ση των πλη ρο φο ριών, πο λι τι κή α πο τε λε σµα τι κό τη τα και ε ναρ µό νι ση, ορ γά νω ση
συ νερ γα σί ας µε τα ξύ των ε πι χει ρή σε ων και νο µι κό προ βλη µα τι σµό, διά λο γο και δια φά νεια,
κα θώς και συ νε χή πα ρα κο λού θη ση των τά σε ων στον ε νερ γεια κό το µέ α.

Οι δρά σεις αυ τές, θα ο δη γή σουν στο ε πι θυ µη τό α πο τέ λε σµα υ πό κά ποιες βα σι κές προ -
ϋ πο θέ σεις, οι ο ποί ες α να λύ ο νται ως ε ξής:
� Το κά θε Κρά τος Μέ λος πρέ πει να συµ µορ φώ νε ται µε τις ε πι τα γές της Ευ ρω πα ϊ κής

Ένω σης.
� Η α να ζή τη ση κα θα ρών µορ φών ε νέρ γειας θα αυ ξή σει την ού τως ή άλ λως διαρ κώς αυ -

ξα νό µε νη ε νερ γεια κή ζή τη ση.
� Η κά θε Χώ ρα θα πρέ πει να δια κα τέ χε ται α πό προ σαρ µο στι κό τη τα και ευε λι ξί α προ κει -

µέ νου να α ντι µε τω πί ζο νται α πό κοι νού µε την Έ νω ση, τα νέ α ε νερ γεια κά δρώ µε να που
εµ φα νί ζο νται στο πα γκό σµιο ε νερ γεια κό φά σµα.

� Οι Α γο ρές Η λε κτρι σµού και Φυ σι κού Α ε ρί ου πρέ πει να α πε λευ θε ρω θούν.
� Τα Κρά τη Μέ λη της Έ νω σης ο φεί λουν να συ νερ γά ζο νται.
� Τα Κρά τη Μέ λη ο φεί λουν να υ ιο θε τούν ε θνι κές πο λι τι κές α πο τε λε σµα τι κής α πορ ρό -

φη σης των ευ ρω πα ϊ κών χρη µα το δο τή σε ων, σύµ φω νες µε τα Κοι νο τι κά πρό τυ πα.
Στό χος της Λευ κής Βί βλου, εί ναι να δη µιουρ γή σει ε νιαί α οι κο νο µι κή πο λι τι κή και υ γιές

ε πεν δυ τι κό υ πό βα θρο στον το µέ α της ε νέρ γειας, να κα θη συ χά σει τους Πο λί τες της Ευ ρω πα -
ϊ κής Έ νω σης ως προς την ε πάρ κεια ε νερ γεια κής τρο φο δο σί ας τους, και να ε λα χι στο ποι ή σει
τη συµ µε το χή του ∆η µο σί ου στο ρό λο του Χρη µα το δο τι κού Φο ρέ α, α φή νο ντας να α να πτυ χθεί
η ι διω τι κή πρω το βου λί α. Ε πι πλέ ον, προ σβλέ πει στη δη µιουρ γί α ο λο κλη ρω µέ νου ∆ιευ ρω πα ϊ -
κού ∆ι κτύ ου Με τα φο ράς Η λε κτρι κής Ε νέρ γειας και Φυ σι κού Α ε ρί ου κα θώς και στην ε ντα τι -
κο ποί η ση της έ ρευ νας και α νά πτυ ξης (Research & Development) στην κα τεύ θυν ση νέ ων ε -
νερ γεια κών τε χνο λο γιών, προ κει µέ νου να α ντι µε τω πι στεί η α πει λή που προ έρ χε ται α πό την
αύ ξη ση της ε νερ γεια κής ζή τη σης µέ σα στην Έ νω ση και α πό τις κρί σεις που προ κύ πτουν λό -
γω της ε ξάρ τη σης της Έ νω σης α πό τις χώ ρες της Μέ σης Α να το λής. 

Συ νέ πεια των πα ρα πά νω, θα εί ναι η σύ γκλι ση των ε κά στο τε ε νερ γεια κών πο λι τι κών
των Κρα τών Με λών µε την Κοι νο τι κή και η δρα στη ριο ποί η ση ό λων των ε µπλε κο µέ νων φο ρέ -
ων (Κοι νο τι κά και Κυ βερ νη τι κά όρ γα να, ι διώ τες Ε πι χει ρη µα τί ες, πα νε πι στη µια κοί φο ρείς)
πά νω σε κοι νές κα τευ θυ ντή ριες γραµ µές, έ τσι ό πως αυ τές ο ρί ζο νται α πό την Ευ ρω πα ϊ κή
Ένω ση.

Η Ι ΣΤΟ ΡΙ ΚΗ ΠΟ ΡΕΙΑ ΤΟΥ ΚΟΙ ΝΟ ΤΙ ΚΟΥ Ε ΝΕΡ ΓΕΙΑ ΚΟΥ ΠΛΑΙ ΣΙΟΥ 

Η Συν θή κη του Μά α στρι χτ έ θε σε τις πρώ τες βά σεις και το γε νι κό τε ρο πλαί σιο πο λι τι κής για
την ε λεύ θε ρη –χω ρίς σύ νο ρα– δια κί νη ση ε µπο ρευ µά των και υ πη ρε σιών µέ σα στις χώ ρες της
τό τε Ευ ρω πα ϊ κής Κοι νό τη τας στην κα τεύ θυν ση της οι κο νο µι κής και νο µι σµα τι κής ε νο ποί η -
σης (Ο.Ν.Ε.), προ κει µέ νου να δια σφα λι σθεί α ει φό ρος οι κο νο µι κή α νά πτυ ξη µέ σα α πό την
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προ στα σί α του πε ρι βάλ λο ντος (Στε φά νου Ι. και Μη τού λα Ρ., 2002). Η "Πρά σι νη Βί βλος" που
ε ξέ δω σε το 1995 η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, α πο τέ λε σε την α πό πει ρα δια µόρ φω σης του πρώ του
Κοι νο τι κού Πλαι σί ου ε νερ γεια κής πο λι τι κής, ό που δια τυ πώ νο νταν οι προ κλή σεις που άρ χι -
ζαν τό τε να δια φαί νο νται στον χώ ρο της ε νέρ γειας κα θώς και οι προ τά σεις α ντι µε τώ πι σης
των προ κλή σε ων αυ τών (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1995). Έ γι νε έ τσι το πρώ το βή µα στην κα τεύ -
θυν ση της ε νο ποί η σης της ε νερ γεια κής α γο ράς των Κρα τών Με λών της Έ νω σης, το ε ναρ κτή -
ριο λά κτι σµα έ ρευ νας και α νά πτυ ξης ε νερ γεια κών τε χνο λο γι κών κα θα ρών προς το πε ρι βάλ -
λον και η θέ ση προ ϋ πο θέ σε ων για την κά λυ ψη του ε νερ γεια κού ε φο δια σµού.

Ο συ γκε ρα σµός των ε νερ γεια κών α πό ψε ων και η κα τά θε σή τους µε τη µορ φή ε νερ -
γεια κών πο λι τι κών και α πο φά σε ων στην κα τεύ θυν ση της υ λο ποί η σης των τριών στό χων, δη -
λα δή της προ στα σί ας του πε ρι βάλ λο ντος, της αύ ξη σης της Ευ ρω πα ϊ κής Α ντα γω νι στι κό τη τας
και της α σφά λειας ε νερ γεια κού ε φο δια σµού, δη µιούρ γη σε την α νά γκη εκ πό νη σης της Λευ -
κής Βί βλου (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1996), η ο ποί α ο λο κλη ρώ θη κε το 1996 και α πο τυ πώ νει µια
κοι νά α πο δε κτή ε νερ γεια κή στρα τη γι κή προς την ε πί τευ ξη των προ α να φε ρό µε νων ε πι διω κό -
µε νων στό χων που έ χουν τε θεί στα πλαί σια της Κοι νο τι κής Ε νερ γεια κής Πο λι τι κής και που
προ φα νώς εί ναι κοι νοί για ό λα τα Κρά τη Μέ λη της Έ νω σης.

Ό λες οι πα ρα πά νω δρά σεις της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης οι ο ποί ες ή δη α να φέρ θη καν και
οι ο ποί ες θα α να λυ θούν στη συ νέ χεια έ χουν κα τάλ λη λα θε σµο θε τη θεί έ τσι, ώ στε να ι σχύ ει η
Αρ χή της Α να λο γι κό τη τας κα θώς και η Αρ χή της Ε πι κου ρι κό τη τας, έ τσι ό πως αυ τή δια τυ πώ -
νε ται στο άρ θρο 3Β της Συν θή κης για την Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση [SEC(92)90]. Πρέ πει να ση -
µειω θεί ε δώ ό τι οι αρ µο διό τη τες της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης εί ναι έ τσι δο µη µέ νες ώ στε να αγ -
γί ζουν µό νο γε νι κά πλαί σια στή ρι ξης των α πο φά σε ων, να µην υ πει σέρ χο νται σε δυ σε πί λυ τα
ε ξει δι κευ µέ να θέ µα τα που ά πτο νται των κυ βερ νη τι κών α πο φά σε ων και να τί θε νται σε δια -
βού λευ ση ό ταν και ό που θε ω ρεί ται ό τι α πό αυ τές ε ξαρ τά ται το κα λό της Κοι νό τη τας. Έ τσι,
απο φεύ γο νται πρό σθε τες δα πά νες και ε πι τρέ πε ται στα συ στή µα τα της κά θε χώ ρας να χρη σι -
µο ποι ή σουν ευέ λι κτα τα συ γκρι τι κά πλε ο νε κτή µα τά τους, µε τά α πό εν δε λε χή µε λέ τη κό στους
- ω φέ λειας της ε κά στο τε δρά σης.

Κα θώς η ε νέρ γεια τεί νει να γί νει ο βα σι κό τε ρος πα ρά γο ντας κοι νω νι κής και οι κο νο µι -
κής ο λο κλή ρω σης της ε κά στο τε χώ ρας και το βα σι κό τε ρο ση µεί ο στή ρι ξης της γε ω πο λι τι κής
της ση µα σί ας, το Κοι νο τι κό Νο µο θε τι κό Πλαί σιο που πλαι σιώ νει την πα ρα γω γή, µε τα φο ρά
και δια νο µή η λε κτρι κής ε νέρ γειας χρειά ζε ται να α να δια µορ φώ νε ται διαρ κώς τό σο σε Ε θνι -
κό, ό σο σε Κοι νο τι κό και ∆ιε θνές ε πί πε δο, µε τρό πο που να βελ τιώ νει τους ό ρους α ντα γω νι -
σµού των ε πι χει ρή σε ων, αυ ξά νο ντας τις θέ σεις ερ γα σί ας και ε πι τυγ χά νο ντας ε νερ γεια κή
επάρ κεια, πά νω στη βά ση της προ στα σί ας του πε ρι βάλ λο ντος. Έ τσι, θα ε ξα σφα λι σθεί για την
Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση µια τό σο α ξιο πρε πής ό σο και α ντα γω νι στι κή θέ ση στην Πα γκό σµια Α γο -
ρά, µέ σω µιας ι σορ ρο πη µέ νης τι µο λο για κής πο λι τι κής της ε νέρ γειας, δια τη ρού µε νης σε χα -
µη λά ε πί πε δα, και µιας α πο τε λε σµα τι κής δια χεί ρι σης ε νερ γεια κών κρί σε ων που ή δη έ χουν
αρ χί σει να προ κύ πτουν.
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Οι ε πί µέ ρους δρά σεις στις ο ποί ες η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, σκο πεύ ει να προ βεί προ κει µέ -
νου να ε πι τύ χει τους στό χους της αύ ξη σης της Ευ ρω πα ϊ κής α ντα γω νι στι κό τη τας, της προ στα -
σί ας του πε ρι βάλ λο ντος και της α σφά λειας ε νερ γεια κού ε φο δια σµού, α να λύ ο νται στη συ νέ -
χεια.

ΟΙ ΠΡΟ ΤΑ ΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΕΥ ΚΗΣ ΒΙ ΒΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ Ε ΝΙ ΣΧΥ ΣΗ ΤΗΣ 
ΠΕ ΡΙ ΒΑΛ ΛΟ ΝΤΙ ΚΗΣ ΠΡΟ ΣΤΑ ΣΙΑΣ 

Η πε ρι βαλ λο ντι κή προ στα σί α εί ναι α νά γκη να α πορ ρέ ει ά µε σα α πό τη χρή ση ε νέρ γειας, δε -
δο µέ νου ό τι "κά θε σχε τι κή µε την ε νέρ γεια δρά ση πα ρου σιά ζει ε πι πτώ σεις στο πε ρι βάλ λον εί -
τε σε πε ρι φε ρεια κό, εί τε σε πα γκό σµιο ε πί πε δο" (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1996). Έ τσι, η χά ρα -
ξη πε ρι βαλ λο ντι κής στρα τη γι κής µέ σω της εκ πό νη σης πε ρι βαλ λο ντι κών µε λε τών α πο τέ λε σε
µια α πό τις πρώ τες προ τε ραιό τη τες της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης κα θώς οι πε ρι βαλ λο ντι κές α νη -
συ χί ες που προ κα λού νται α πό τις συ νέ πειες της κα τα νά λω σης ε νέρ γειας αυ ξά νο νται στα δια -
κά και πο λύ πλευ ρα. Οι α νη συ χί ες αυ τές, ά πτο νται ό χι µό νο της πα γκό σµιας µε τα βο λής του
κλί µα τος που προ κα λεί ται α πό την έ κλυ ση CO2 στην α τµό σφαι ρα και της δη µιουρ γί ας του
γνω στού Φαι νό µε νου του Θερ µο κη πί ου, αλ λά ε πί σης και σε πά σης φύ σε ως ο χλή σεις (α πορ -
ρίµ µα τα, ρύ παν ση, διαρ ρο ές, θό ρυ βο), που προ κα λού νται σε πε ρι φε ρεια κό ε πί πε δο. Οι α νη -
συ χί ες αυ τές πρέ πει να κα θη συ χα στούν ό χι µό νο µε ε νιαί ο, συ νε κτι κό και συ ντο νι σµέ νο τρό -
πο, αλ λά ε πί σης µε µε θό δους που κα τά την ε φαρ µο γή τους αφ' ε νός δεν θα δη µιουρ γούν δυ -
σε πί λυ τα προ βλή µα τα σε άλ λα ε πί πε δα της ε πι χει ρη µα τι κής και οι κο νο µι κής δρά σης της Ευ -
ρω πα ϊ κής Έ νω σης και αφ' ε τέ ρου θα πραγ µα το ποιού νται στο πλαί σιο της α ει φό ρου α νά πτυ -
ξης, που εί ναι έ να α πό τα κύ ρια προ βλή µα τα της τρέ χου σας Πε ρι βαλ λο ντι κής Πο λι τι κής1 έ -
τσι ό πως υ πο στη ρί χθη κε α πό την Κοι νό τη τα στο Πέ µπτο πρό γραµ µα δρά σης για το πε ρι βάλ -
λον - στό χος η Α ει φο ρί α [COM(92) 93]. 

Σκο πός της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης εί ναι η τε χνο λο γι κή α να βάθ µι ση στην υ πη ρε σί α της
ε νέρ γειας µε σκο πό τη δη µιουρ γί α φι λι κό τε ρων προς το πε ρι βάλ λον µιγ µά των καυ σί µων και
τε χνο λο γιών πα ρα γω γής ε νέρ γειας (Αιο λι κά Πάρ κα, Υ δρο η λε κτρι κούς Σταθ µούς), βελ τί ω ση
της  πρό σβα σης στις εγ χώ ριες πη γές ε νέρ γειας και ε πί τευ ξη υ ψη λό τε ρης ε νερ γεια κής α πό δο -
σης µε πε ριο ρι σµέ νη χρή ση πρώ των υ λών. Η χρη µα το δό τη ση της έ ρευ νας και α νά πτυ ξης που
προ κύ πτει ως φυ σι κό ε πα κό λου θο των πα ρα πά νω α πο τε λεί µέ ρι µνα για την Έ νω ση, κα θώς
εί ναι προ φα νές πλέ ον ό τι η προ ηγ µέ νη τε χνο λο γί α θα συµ βάλ λει στην αυ ξη µέ νη α ντα γω νι -
στι κό τη τά της.

1   Α ει φο ρί α: αρ χή της ∆α σο πο νί ας κα τά την ο ποί α η δια χεί ρι ση του ∆ά σους πρέ πει να ρυθ µί ζε ται κα τά τρό πον ώ -
στε τού το να α πο δί δει εις το δι η νε κές το αυ τό πο σόν δα σι κών προ ϊ ό ντων ε τη σί ως ή α νά πε ριό δους. Α ει φό ρος: ο α ει -
θα λής. (Στε φά νου Ι., Τσου δε ρός Ι. και Μη τού λα Ρ.).
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Πα ράλ λη λα µε τα πα ρα πά νω ό µως, πρέ πει να χα ρα χθεί µια πε ρι βαλ λο ντι κή πο λι τι κή η
ο ποί α θα δια τη ρή σει το µε ρί διο των ε κλυό µε νων ρύ πων CO2 α πό Η λε κτρι κή ε νέρ γεια, στο
22% µέ χρι το 2025, υ πο χρέ ω ση που α πορ ρέ ει α πό το Πρω τό κολ λο του Κυό το το ο ποί ο υ πε -
γρά φη πρό σφα τα µε τα ξύ των χω ρών ό λου του κό σµου. Αυ τό µπο ρεί να ε πι τευ χθεί µέ σω της
πα ρα γω γής η λε κτρι κής ε νέρ γειας α πό µη ο ρυ κτά καύ σι µα κυ ρί ως Α να νε ώ σι µες Πη γές Ε νέρ -
γειας και Πυ ρη νι κή Ε νέρ γεια, µορ φές ε νέρ γειας των ο ποί ων η Λευ κή Βί βλος ει σά γει τη χρή -
ση ως τη λύ ση τό σο για την πε ρι βαλ λο ντι κή προ στα σί α, ό σο για την κά λυ ψη της α νά γκης δια -
φο ρο ποί η σης καυ σί µων που προ βλέ πε ται να προ κύ ψει στο ά µε σο µέλ λον ε ξαι τί ας της α να -
σφά λειας ε νερ γεια κού ε φο δια σµού, ό πως αυ τή θα α να λυ θεί πα ρα κά τω.

Στο ση µεί ο αυ τό, κρί νε ται σκό πι µο να θι γεί έ να θέ µα το ο ποί ο δεν έ χει α κό µα σχο λια -
σθεί α πό κα µί α α να κοί νω ση της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης για την ε νέρ γεια: πρό κει ται για το θέ -
µα της έ ντα ξης των ε ξο πλι σµών των Ε ναλ λα κτι κών Μορ φών Ε νέρ γειας στον πε ρι βάλ λο ντα
χώ ρο µε τρό πο που να ε ναρ µο νί ζο νται πλή ρως µε αυ τόν έ τσι ώ στε να α να δει κνύ ουν την ι διαί -
τε ρη φυ σιο γνω µί α του: ό λες οι χρη µα το δο τή σεις και έ ρευ νες που προ α να φέρ θη καν στο χεύ -
ουν κυ ρί ως στην τε χνο λο γι κή ε ξέ λι ξη, στην οι κο νο µι κό τη τα των ε ξο πλι σµών αυ τών και στη
βιω σι µό τη τα των ε πεν δύ σε ων σε έρ γα Α ΠΕ, αλ λά η έ ρευ να για την αι σθη τι κή έ ντα ξή τους
στο χώ ρο δεν εµ φα νί ζε ται που θε νά. Η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, θα πρέ πει να στρέ ψει το εν δια φέ -
ρον της και προς αυ τήν την αι σθη τι κή πα ρά µε τρο, έ τσι ώ στε αφ' ε νός να χα ρα χθεί ο λο κλη -
ρω µέ νη ευ ρω πα ϊ κή πε ρι βαλ λο ντι κή πο λι τι κή και αφ' ε τέ ρου να δη µιουρ γη θεί στους Ευ ρω -
παί ους πο λί τες µια σφαι ρι κή α ντί λη ψη πε ρί του εύ λο γου της ε γκα τά στα σης των έρ γων Α ΠΕ
στον πε ρι βάλ λο ντα χώ ρο τους. Το ση µεί ο αυ τό πο λύ εύ στο χα ε ντο πί στη κε ή δη α πό το 1998
σε διε θνές συ νέ δριο στη Λισ σα βό να (Building the city of tomorrow - the energy dimension,
1998), γε γο νός που µας ε πι τρέ πει να αι σιο δο ξού µε ό τι ε πι τέ λους θα υ πάρ ξει εν δια φέ ρον και
προς την κα τεύ θυν ση αυ τή.

Πε ραι τέ ρω θα α πο δει χθεί πως η προ στα σί α του πε ρι βάλ λο ντος και η αύ ξη ση της α ντα -
γω νι στι κό τη τας, αν και σε γε νι κό τε ρα πλαί σια α πο τε λούν έν νοιες συ χνά α ντι κρουό µε νες µε -
τα ξύ τους, σε Ευ ρω πα ϊ κό ε πί πε δο δεν α πο τε λούν κατ' α νά γκη θέ µα τα που α ντι µά χο νται το έ -
να το άλ λο. Α ντι θέ τως, στο µέ τρο που οι πο λι τι κές που χα ράσ σει η Έ νω ση υ πέρ της προ στα -
σί ας του πε ρι βάλ λο ντος υ ιο θε τη θούν µε σω φρο σύ νη α πό τις ε πι χει ρή σεις, τό τε µα κρο πρό θε -
σµα, µπο ρεί να ο δη γή σουν α κό µα και σε αύ ξη ση των οι κο νο µι κών µε γε θών των πα ρα γω γι -
κών µο νά δων της Ευ ρώ πης και ά ρα σε αύ ξη ση της συ νο λι κής ευ ρω πα ϊ κής α ντα γω νι στι κό τη -
τας.

ΟΙ ΠΡΟ ΤΑ ΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΕΥ ΚΗΣ ΒΙ ΒΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥ ΞΗ ΣΗ ΤΗΣ ΕΥ ΡΩ ΠΑ Ϊ ΚΗΣ
Α ΝΤΑ ΓΩ ΝΙ ΣΤΙ ΚΟ ΤΗ ΤΑΣ 

Οι κύ ριοι φο ρείς ε πί τευ ξης και αύ ξη σης της συ νο λι κής α ντα γω νι στι κό τη τας εί ναι οι ε πι χει ρή -
σεις, οι ο ποί ες α πο τε λούν την κύ ρια δύ να µη του γε νι κό τε ρου οι κο νο µι κού και πο λι τι κού πλαι -
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σί ου της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης. Για την υ γι ή λει τουρ γί α τους α παι τεί ται α πο τε λε σµα τι κό νο -
µι κό και φο ρο λο γι κό πλαί σιο, κα θώς και ε ντα τι κή δρα στη ριο ποί η ση πά νω στους ά ξο νες της
πα γκο σµιο ποί η σης, της οι κο λο γι κής ευαι σθη σί ας, των και νο το µιών και των τε χνο λο γι κών
επι τευγ µά των. Ό ταν µι λά µε για πα γκο σµιο ποί η ση σε οι κο νο µι κό ε πί πε δο, α να φε ρό µα στε κυ -
ρί ως στην ο λο κλή ρω ση και ε νο ποί η ση των µε τα φο ρι κών, ε πι κοι νω νια κών και τε χνο λο γι κών
δο µών, δια δι κα σί α πο λύ χρή σι µη ει δι κά στον το µέ α της ε νέρ γειας, ό που εµ φα νί ζε ται το πε -
ρί ερ γο φαι νό µε νο οι ε νερ γεια κοί πό ροι να ε ντο πί ζο νται σε µια χώ ρα και οι ε νερ γεια κές Α γο -
ρές σε µια άλ λη.

Στο ση µεί ο αυ τό θα α να φερ θού µε στην ε πι σή µαν ση της Λευ κής Βί βλου πε ρί σπου δαιό -
τη τας ε νός πα γκό σµιου ε νερ γεια κού δια λό γου, δια δι κα σί α πο λύ χρή σι µη, κα θώς πολ λές χώ -
ρες χα ρα κτη ρί ζο νται α πό α στα θές γε ω πο λι τι κό πε ρι βάλ λον, δια θέ τουν ό µως ά φθο να ε νερ -
γεια κά κοι τά σµα τα, χρή σι µα στα Ευ ρω πα ϊ κή Κρά τη Μέ λη που α πό την άλ λη, δια θέ τουν το
συ γκρι τι κό πλε ο νέ κτη µα της πο λι τι κής σύ µπνοιας.

Το πλε ο νέ κτη µα αυ τό, δη µιουρ γεί για την Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, µια πο λύ ευ νο ϊ κή, ε νερ -
γεια κή συ γκυ ρί α η ο ποί α θα πρέ πει να α ξιο ποι η θεί στο έ πα κρο µέ σω της ο λο κλή ρω σης της
κοι νο τι κής α γο ράς, έ τσι ώ στε να κα τα στούν οι Ευ ρω πα ϊ κές ε πι χει ρή σεις πιο α ντα γω νι στι κές
υ πό το πρί σµα α σφα λώς της πε ρι βαλ λο ντι κής προ στα σί ας που α πο τε λεί τον πρώ το α πό τους
βα σι κούς στό χους της Λευ κής Βί βλου. 

Η συµ βο λή της υ πο γρα φής της "Πα γκό σµιας Ε νερ γεια κής Χάρ τας" υ πήρ ξε ση µα ντι κή
στο ε πί πε δο αυ τό, κα θώς τα συµ βαλ λό µε να µέ ρη α νέ λα βαν τη δέ σµευ ση για την α πε λευ θέ -
ρω ση του ε µπο ρί ου και των ε πεν δύ σε ων στον ε νερ γεια κό το µέ α. 

Έ να ε πι πρό σθε το στοι χεί ο µό χλευ σης της Ευ ρω πα ϊ κής Α ντα γω νι στι κό τη τας εί ναι η α -
νά πτυ ξη ε νερ γεια κών τε χνο λο γιών φι λι κών προς το πε ρι βάλ λον (Αιο λι κά Πάρ κα, Φω το βολ -
τα ϊ κές µο νά δες, Μο νά δες Συ µπα ρα γω γής κ.λπ.) κα θώς και η βελ τι στο ποί η ση των υ πο δο µών
για τη µε τα φο ρά η λε κτρι κής ε νέρ γειας, πα ρά γο ντες που κα θι στούν ό χι µό νο πιο α ντα γω νι -
στι κή την Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, αλ λά πα ράλ λη λα αυ ξά νουν το ει σο δη µα τι κό και ά ρα βιο τι κό
επί πε δο του Ευ ρω παί ου Πο λί τη, ε ξα σφα λί ζο ντας οι κο νο µι κή και κοι νω νι κή συ νο χή στα Κρά -
τη Μέ λη της.

Σύµ φω να µε τον Ά λαν Γκρίν σπαν2 "Ι σχυ ρή οι κο νο µί α εί ναι αυ τή που προ κα λεί ε πεν δύ -
σεις και ό χι αυ τή που δια θέ τει χρή µα". Η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, υ πα κού ο ντας στο α ξί ω µα αυ -
τό, προ σπα θεί να δη µιουρ γή σει έ να θε τι κό και µα κρο χρό νιο ε πεν δυ τι κό κλί µα στον το µέ α της
ε νέρ γειας, ε νο ποιώ ντας και ο λο κλη ρώ νο ντας την ε σω τε ρι κή της α γο ρά, α πε λευ θε ρώ νο ντας
τις Α γο ρές η λε κτρι κής ε νέρ γειας και φυ σι κού α ε ρί ου και δη µιουρ γώ ντας µη χα νι σµούς ε λεύ -
θε ρης ε µπό ρευ σης των α γα θών και τυ πο ποί η σης των προ ϊ ό ντων, τέ τοιους, που να ε ξα σφα λί -
ζο νται πρό τυ πα ποιό τη τας και α σφά λειας κα τά την πα ρα γω γή και κα τα νά λω σή τους. Ε πι πλέ -

2   Ο Άλαν Γκρίσπαν ήταν Υπουργός ΗΠΑ



ον, πα ρεµ βαί νει στο ε πι χει ρη µα τι κό στε ρέ ω µα και µε πιο ά µε σο τρό πο, α να ζω πυ ρώ νο ντας το

ε πεν δυ τι κό εν δια φέ ρον των ε πι χει ρη µα τιών στον το µέ α της ε νέρ γειας, τό σο µε τη δια µόρ φω -

ση κα τάλ λη λου νο µο θε τι κού πλαι σί ου, ό σο µε ε πι δο τή σεις και χρη µα το δο τή σεις. Μά λι στα, τα

Κρά τη Μέ λη, για ει δι κούς λό γους πο λι τι κής έ χουν το δι καί ω µα να ζη τούν την έ γκρι ση της Ευ -

ρω πα ϊ κής Έ νω σης για πε ραι τέ ρω φο ρο α παλ λα γές (Ο δη γί α 92/181/Ε ΟΚ).

Ε πι προ σθέ τως, στην κα τεύ θυν ση της αύ ξη σης της α ντα γω νι στι κό τη τάς της, η Έ νω ση,

προ σπα θεί να ε πι τύ χει υ ψη λή ε νερ γεια κή α πό δο ση και να ε ξα σφα λί σει την ε µπι στο σύ νη των

διε θνών οι κο νο µι κών πα ρα γό ντων στην ευ ρω πα ϊ κή ε σω τε ρι κή ε νερ γεια κή α γο ρά. Ο βαθ µός

αυ τός ε νερ γεια κής α πό δο σης µπο ρεί να βελ τι στο ποι η θεί µέ σω της δό µη σης άρ τιου συ στή µα -

τος µε τα φο ρών και της κα τάρ τι σης α ντί στοι χης Κοι νο τι κής Πο λι τι κής ού τως ώ στε οι ε πεν δύ -

σεις σε δί κτυα υ πο δο µής πο λύ τρο πων µε τα φο ρών, η ο λο κλή ρω ση της ε σω τε ρι κής µε τα φο ρι -

κής α γο ράς στο σι δη ρο δρο µι κό δί κτυο και την ε σω τε ρι κή ναυ σι πλο ΐ α κα θώς και οι πε ρισ σό -

τε ρες ερ γα σί ες έ ρευ νας και α νά πτυ ξης να µειώ σουν το κό στος της χρή σης των µε τα φο ρι κών

µέ σων και να αυ ξή σουν τη µε τα φο ρι κή τους δυ να τό τη τα.

Σύµ φω να µε τα ό σα ο ρί ζει η Λευ κή Βί βλος "Σε µια α ντα γω νι στι κή ε νερ γεια κή α γο ρά,

ό που υ πάρ χει δυ να τό τη τα υ πο κα τά στα σης καυ σί µων, θα πρέ πει να ε πι κρα τεί ι δα νι κή α ντα -

γω νι στι κή και δια φα νής τι µο λό γη ση". Ε φαρ µο γή αυ τής της πο λι τι κής α πο τε λεί και ο λο γι στι -

κός δια χω ρι σµός των ε πι χει ρή σε ων κοι νής ω φε λεί ας, στις ο ποί ες βά σει της Ο δη γί ας

96/92/ΕΚ (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1996), κα θί στα ται α παι τη τό το Unbundling (λο γι στι κός

δια χω ρι σµός) των βα σι κών δρα στη ριο τή των των Ε πι χει ρή σε ων Ε νέρ γειας της Κοι νό τη τας,

έτσι ώ στε να υ πάρ χει δια φά νεια στη φο ρο λό γη ση των ε πι χει ρή σε ων αυ τών, αλ λά και πλή ρη

ε νη µέ ρω ση του κα τα να λω τή η λε κτρι κής ε νέρ γειας για το προ ϊ όν που πλη ρώ νει κά θε φο ρά.

Ε πι προ σθέ τως, δια φά νεια α να ζη τεί ται στις Συν θή κες Ευ ρω πα ϊ κής Κοι νό τη τας Άν θρα κα και

Χά λυ βα (Ε.Κ.Α.Χ.), και Ευ ρα τόµ (Συν θή κη της Έ νω σης για την α το µι κή ε νέρ γεια).

Η προ α να φε ρό µε νη δια φά νεια στις δια δι κα σί ες τι µο λό γη σης και προ µή θειας καυ σί -

µων και η χα µη λή –συ γκρι τι κά µε τις πα γκό σµιες α γο ρές– τι µή τους που θα ε πι τευ χθεί µέ σω

των κοι νο τι κών ε πι δο τή σε ων (ό πως, για πα ρά δειγ µα, η τι µή του Άν θρα κα, ό που η Έ νω ση µε -

ρι µνά για τον τρό πο µε τον ο ποί ο ε πι τυγ χά νε ται α ντα γω νι στι κό τη τα στην τι µή της ε ξα γω γής

του σε σχέ ση µε τις τι µές του στην Πα γκό σµια Α γο ρά), θα έ χουν ως συ νέ πεια την αύ ξη ση της

α ντα γω νι στι κό τη τας και της οι κο νο µι κής βιω σι µό τη τας, σε Ευ ρω πα ϊ κό ε πί πε δο.

Το ί διο ι σχύ ει και για τις Α να νε ώ σι µες Πη γές Ε νέρ γειας (Α.Π.Ε.), οι ο ποί ες θα χρεια -

στούν ε νι σχυ µέ νη προ ώ θη ση, µέ σω ε πι δο τή σε ων –του λά χι στον στην αρ χή– και µέ χρι να λά -

βουν την αρ µό ζου σα θέ ση στο Ευ ρω πα ϊ κό ε νερ γεια κό στε ρέ ω µα. Στον το µέ α των Α.Π.Ε., η

Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, κα τα βάλ λει -έ στω και κα θυ στε ρη µέ να- κά θε προ σπά θεια εκ µε τάλ λευ σης

του δυ να µι κού τους, κα θιε ρώ νο ντας πρό τυ πα για τον ε ξο πλι σµό τους, θε σπί ζο ντας Κοι νο τι κό

Πλαί σιο για τη φο ρο λό γη ση και χρη µα το δό τη σή τους, και ε πεν δύ ο ντας σε έ ρευ να και α νά -

πτυ ξη των τε χνο λο γιών α νά πτυ ξής τους. Ο ρό λος των Α.Π.Ε. εί ναι ε νι σχυ µέ νος µέ σα στην
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Κοι νό τη τα κυ ρί ως λό γω του γε γο νό τος, ό τι οι πη γές αυ τές βρί σκο νται σε α φθο νί α στη φύ ση

και ε πι πλέ ον ε πει δή το εµ φα νές κό στος πα ρα γω γής η λε κτρι κής ε νέρ γειας α πό τέ τοιου εί δους

πη γές εί ναι πο λύ µι κρό. Ε πει δή πολ λές τε χνο λο γί ες Α.Π.Ε. α παι τούν γνώ ση των το πι κών συν -

θη κών κρί νε ται α πα ραί τη τη η δια πε ρι φε ρεια κή συ νερ γα σί α και δια κρα τι κή συµ µε το χή σε τέ -

τοιου εί δους ε γκα τα στά σεις. Ση µειώ νε ται ε δώ, ό τι ελ λο χεύ ει πά ντα ο κίν δυ νος της ο µοιο µορ -

φί ας των α πα ντα χού ευ ρι σκο µέ νων ε γκα τα στά σε ων Α ΠΕ, πράγ µα α να πό φευ κτο κα θώς έ να

κρι τή ριο που πρέ πει να λαµ βά νου µε υ πό ψη κα τά την α νέ γερ ση ε νός Α ΠΕ, εί ναι η δια τή ρη ση

της ι διαί τε ρης φυ σιο γνω µί ας του τό που, ό που ε γκα θί στα ται ο σταθ µός. Για την προ ώ θη ση

των έρ γων Α.Π.Ε., α παι τεί ται ει δι κή νο µο θε τι κή ρύθ µι ση που θα ε πι τρέ ψει τον α ντα γω νι σµό

µε τις υ πό λοι πες πη γές ε νέρ γειας. Α παι τεί ται ε πι πλέ ον ε νί σχυ ση και εκ συγ χρο νι σµός των δι -

κτύ ων δια νο µής η λε κτρι κής ε νέρ γειας, κα θώς και αύ ξη ση του ο ρί ου δυ να µι κό τη τας η λε κτρο -

πα ρα γω γής, προ τε ραιό τη τες ση µα ντι κές, α φού σύµ φω να µε µε λέ τες της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω -

σης, οι Α.Π.Ε. θα αυ ξή σουν τις θέ σεις α πα σχό λη σης ι δί ως σε πε ρι φε ρεια κό ε πί πε δο.

Γε νι κό τε ρα, η δια φο ρο ποί η ση της προ µή θειας καυ σί µων α πο τε λεί στό χο της Ευ ρω πα -

ϊ κής Έ νω σης και θα συ ντε λέ σει στην ε πί τευ ξη α ει φό ρου οι κο νο µι κής α νά πτυ ξης, στον πολ -

λα πλα σια σµό των θέ σε ων ερ γα σί ας και στη βελ τί ω ση της α σφά λειας (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή,

1996). Ό σον α φο ρά στην εγ χώ ρια πα ρα γω γή καυ σί µων, εί ναι ση µα ντι κό κά θε Κρά τος Μέ λος

να α ξιο ποι ή σει στο έ πα κρο τό σο τις πρώ τες ύ λες του ό σο και την α πό δο ση των ε πι χει ρή σε ων

που α σχο λού νται µε αυ τές, ώ στε να ε λα χι στο ποι η θεί το κό στος τους, βελ τιώ νο ντας ταυ τό χρο -

να την ε νερ γεια κή του τε χνο λο γί α. Ει δι κό τε ρα, στο θέ µα του λι γνί τη, η Κοι νό τη τα πρέ πει να

προ ω θή σει την έ ρευ να και α νά πτυ ξη τε χνο λο γί ας ε ξό ρυ ξής του, µε γνώ µο να κυ ρί ως την έ κλυ -

ση λι γό τε ρων εκ πο µπών CO2. Έ τσι θα αυ ξη θεί η δυ να µι κό τη τα των εγ χώ ριων κοι νο τι κών

ενερ γεια κών πό ρων αυ ξά νο ντας την ε πι χει ρη µα τι κή α ντα γω νι στι κό τη τα της Έ νω σης, θα

προ στα τευ θεί το πε ρι βάλ λον και θα πε ριο ρι στεί η ε νερ γεια κή ε ξάρ τη ση της Έ νω σης α πό άλ -

λες χώ ρες.

Α να φο ρι κά µε την α ντα γω νι στι κό τη τα των Ευ ρω πα ϊ κών Με τα φο ρών, η Ευ ρω πα ϊ κή

Ένω ση, θα υ ιο θε τή σει στρα τη γι κή συ νερ γα σί ας και α νταλ λα γής ε µπει ριών µε τα ξύ των δια -

φό ρων κρα τι κών ορ γα νι σµών µε τα φο ρών και θα συ στή σει δια λει τουρ γι κές ο µά δες ό που θα

συµ µε τά σχουν µέ χρι και χρή στες των προ α να φε ρό µε νων µε τα φο ρι κών µέ σων στην κα τεύ -

θυν ση δη µιουρ γί ας των "ο χη µά των του µέλ λο ντος". Θα κα τα βλη θεί προ σπά θεια µεί ω σης του

κό στους καυ σί µου, κό στος καυ σί µου µέ σω φο ρο α παλ λα γών ή ει δι κών ε νι σχύ σε ων σε τε χνο -

λο γί ες µεί ω σης του πε ριο ρι σµού των εκ πο µπών CO2 α πό τα ο χή µα τα, ι κα νο ποιώ ντας έ τσι

ταυ τό χρο να τους στό χους της αύ ξη σης της Ευ ρω πα ϊ κής α ντα γω νι στι κό τη τας και της προ στα -

σί ας του πε ρι βάλ λο ντος.

Η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, προ κει µέ νου να γί νει έ τει πε ρισ σό τε ρο α ντα γω νι στι κή διευ ρύ -

νε ται, ε νώ στο Ευ ρω πα ϊ κό Συµ βού λιο του Essen έ χει ή δη α πο φα σι σθεί η στρα τη γι κή προ έ -

ντα ξης των χω ρών της Κε ντρι κής και Α να το λι κής Ευ ρώ πης. Ή δη, η έ ντα ξη δέ κα εξ' αυ τών
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χω ρών συ ζη τή θη κε πρό σφα τα στην Κο πεγ χά γη, ε νώ οι χώ ρες αυ τές θα γί νουν και τυ πι κά
Κρά τη Μέ λη της Έ νω σης τον Α πρί λιο του 2003. Πρέ πει να ση µειω θεί ε δώ, ό τι µε πρω το βου -
λί α της Ελ λά δας και στην κα τεύ θυν ση της ε ναρ µό νι σης των ε νερ γεια κών πο λι τι κών των υ πό
έ ντα ξη χω ρών µε τα ό σα ο ρί ζουν οι Κοι νο τι κές Ο δη γί ες, υ πε γρά φη "Μνη µό νιο Συ νερ γα σί ας
των χω ρών της Νο τιο α να το λι κής Ευ ρώ πης" στα πλαί σια του ο ποί ου και µε προ ε δρί α της Ελ -
λά δας, έ χουν ή δη ο ρι σθεί τα αρ µό δια Όρ γα να ε πο πτεί ας των δρά σε ων που α πο φα σί σθη καν
προς την κα τεύ θυν ση αυ τή.

ΟΙ ΠΡΟ ΤΑ ΣΕΙΣ ΤΗΣ ΛΕΥ ΚΗΣ ΒΙ ΒΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ Α ΣΦΑ ΛΕΙΑ Ε ΝΕΡ ΓΕΙΑ ΚΟΥ
Ε ΦΟ ∆ΙΑ ΣΜΟΥ 

Το Ευ ρω πα ϊ κό Κοι νο βού λιο, υ πο γράµ µι σε µε µε γά λη έµ φα ση την α νά γκη ε ξα σφά λι σης του ε -
φο δια σµού ε νέρ γειας (Ευ ρω πα ϊ κό Κοι νο βού λιο, 1995), α να φο ρι κά µε την ο ποί α, η Έ νω ση
προ έ βη σε µελ λο ντι κές προ βλέ ψεις για τα ε νερ γεια κά δε δο µέ να. Οι σχε τι κές µε λέ τες εκ πο νή -
θη καν α πό πο λι τι κούς και πα νε πι στη µια κούς φο ρείς, που συ ζή τη σαν εν δε λε χώς και χρη σι µο -
ποιώ ντας πα ρο ντι κά δε δο µέ να και ε πι στη µο νι κά µο ντέ λα κα τέ λη ξαν στα ε ξής συ µπε ρά σµα -
τα: 
� Στη µελ λο ντι κή αύ ξη ση της ε νερ γεια κής ζή τη σης, 
� στην α νά γκη υ πο κα τά στα σης του πε τρε λαί ου απ' το Φυ σι κό Α έ ριο και 
� στην α νά γκη α νά πτυ ξης των Α να νε ώ σι µων Πη γών Ε νέρ γειας. 

Η πα ρέµ βα ση της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης, σε πε ριό δους ε νερ γεια κών κρί σε ων, θα πρέ -
πει να έ χει τρεις συ νι στώ σες: α) τη δια τή ρη ση της ορ θής δια χεί ρι σης των α πο θε µά των, β) τη
µεί ω ση του κό στους καυ σί µου και γ) τον κοι νο τι κό συ ντο νι σµό. 

Βά σει στα τι στι κών µε λε τών, η πα γκό σµια κα τα νά λω ση ε νέρ γειας αυ ξά νε ται κα τά 2%
ε τη σί ως και σε ο ρι σµέ νες α να πτυσ σό µε νες χώ ρες κα τά 6% ε τη σί ως, ε νώ η κα τα νά λω ση πε -
τρε λαί ου θα αυ ξη θεί α ντί 8,5 δις τό νους που εί ναι σή µε ρα, σε 13 δις τό νους το 2020 (Ευ ρω -
πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1996). Ει δι κά για τις Κρά τη Μέ λη της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης, η εγ χώ ρια κα -
τα νά λω ση ε νέρ γειας προ βλέ πε ται να αυ ξά νε ται κα τά 1% ε τη σί ως, µε το πε τρέ λαιο να δια τη -
ρεί το 42% του µε ρι δί ου της κοι νο τι κής Α γο ράς Καυ σί µων (Ευ ρω πα ϊ κή Ε πι τρο πή, 1996).

Ε δώ πρέ πει να το νι σθεί ό τι το 75% των κοι τα σµά των πε τρε λαί ου βρί σκε ται στη Μέ ση
Α να το λή και ό τι αν και δεν προ βλέ πε ται α νε πάρ κεια στα δια θέ σι µα αυ τά κοι τά σµα τα, εν τού -
τοις εν δέ χε ται να ξε σπά σουν ε νερ γεια κές κρί σεις κα θώς η Μέ ση Α να το λή α παρ τί ζε ται α πό
χώ ρες µε α στα θές γε ω πο λι τι κό κα θε στώς και α σα φή πο λι τι κά και νο µο θε τι κά πλαί σια. Πα -
ρά δειγ µα τέ τοιου εί δους κρί σης, α πο τε λεί η πρό σφα τη που µε τε ώ ρι σε πά νω α πό τις οι κο νο -
µί ες ό λου του κό σµου λό γω της πο λε µι κής σύρ ρα ξης στα ε δά φη του Ι ράκ.

Η α να σφά λεια που προ κα λεί ται α πό τις κρί σεις αυ τές, µπο ρεί να κα θη συ χα σθεί α πό τη
χρή ση Φυ σι κού Α ε ρί ου, του ο ποί ου η κα τα νά λω ση –σύµ φω να µε τις προ α να φε ρό µε νες προ -
βλέ ψεις– ού τως ή άλ λως θα προ τι µη θεί ε ξαι τί ας της χα µη λής κε φα λαιου χι κής δα πά νης που
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α παι τεί ται για τη δη µιουρ γί α δι κτύ ων του και ε ξαι τί ας της συν δυα σµέ νης α πο τε λε σµα τι κό τη -

τας η λε κτρι σµού και θερ µό τη τας που µπο ρεί να δη µιουρ γή σει µέ σω των τε χνο λο γιών Συ µπα -

ρα γω γής.

Εν δει κτι κό του πα γκό σµιου εν δια φέ ρο ντος, για τη µε τα φο ρά των αυ ξη µέ νων πο σο τή -

των φυ σι κού α ε ρί ου, εί ναι οι συ νερ γα σί ες µε τα ξύ Α µε ρι κα νι κών, Ευ ρω πα ϊ κών και Ρω σι κών

Ε πι χει ρή σε ων, κα θώς και οι ε πι χει ρη µα τι κές "µά χες" που εκ δη λώ νο νται στις µέ ρες µας για

την κα τα σκευ ή α γω γών που συν δέ ουν τα κοι τά σµα τα της Μέ σης Α να το λής και τις ε νερ γεια -

κές Α γο ρές της ∆ύ σης. Στο ση µεί ο αυ τό, θα πρέ πει να ε πι ση µαν θεί βε βαί ως το συ γκρι τι κό

πλε ο νέ κτη µα της Ελ λά δας ως κοµ βι κό ση µεί ο "πέ ρα σµα" µε τα ξύ της "Α να το λής-ε νερ γεια κού

Πα ρα γω γού" και της "∆ύ σης-ε νερ γεια κού κα τα να λω τή", κα θώς και το ε πα κό λου θο ξέ σπα σµα

της ε πι χει ρη µα τι κής δρα στη ριό τη τας στα Ελ λη νι κά ε δά φη α πό ε πι χει ρή σεις της Ελ λά δας και

του ε ξω τε ρι κού.

Στην πε ρί πτω ση της Πυ ρη νι κής Ε νέρ γειας, η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, πρέ πει να χα ρά ξει

πο λι τι κή δια χεί ρι σης των α πο βλή των και α σφά λειας ε φο δια σµού, κα θώς και να διευ κρι νι σθεί

ο τρό πος που τα πυ ρη νι κά υ λι κά θα δια τί θε νται στις πα γκό σµιες α γο ρές και να α πο σα φη νι -

σθεί έ νας τρό πος δια φο ρο ποί η σης των πη γών προ µή θειας, ώ στε να α πο φευ χθεί η κα τα κλυ -

σµιαί α προ µή θεια πυ ρη νι κών υ λών α πό συ γκε κρι µέ νες χώ ρες. Σύµ φω να πά ντα µε τις ε πι στη -

µο νι κές προ βλέ ψεις της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης, η χρή ση της πυ ρη νι κής ε νέρ γειας εν δε χο µέ -

νως να αυ ξη θεί, κυ ρί ως στην Α σί α. Σύµ φω να ε πί σης µε τη Συν θή κη Ευ ρα τόµ, η α νη συ χί α που

α να φύ ε ται α πό τη χρή ση πυ ρη νι κής ε νέρ γειας κυ ρί ως α πό τα Κρά τη Μέ λη που ε ξαρ τώ νται

σχε δόν α πο κλει στι κά α πό αυ τή, µπο ρεί να κα θη συ χα στεί µέ σω της διε ξα γω γής έ ρευ νας και

α νά πτυ ξης σε προ γράµ µα τα κα τα σκευ ής α σφα λών α ντι δρα στή ρων, σε α νά πτυ ξη τε χνο λο γί -

ας για πυ ρη νι κή σύ ντη ξη µε διε θνείς συ νερ γα σί ες, σε πιο ορ θή δια χεί ρι ση ρα διε νερ γών α πο -

βλή των, σε α πα γό ρευ ση της πα ρά νο µης δια κί νη σης πυ ρη νι κών υ λών και σε ά ρι στη δια χεί ρι -

ση ε µπο ρι κών συµ φω νιών για πυ ρη νι κά ό πλα µε Τρί τες Χώ ρες.

Η βελ τι στο ποί η ση των υ πο δο µών για τη µε τα φο ρά η λε κτρι κής ε νέρ γειας θα ε ξα σφα -

λί σει την πα ρο χή η λε κτρι κού ρεύ µα τος α κό µα και στις πιο α πο µα κρυ σµέ νες πε ρι φέ ρειες της

Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης, κά τι πο λύ ση µα ντι κό, ει δι κό τε ρα µε τά α πό την πρό σφα τη συµ φω νί α

της Κο πεγ χά γης ό που τα δέ κα, α να πτυσ σό µε νου χα ρα κτή ρα κυ ρί ως, Κρά τη Μέ λη, θα προ -

σχω ρή σουν στην Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση.

Η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, προ ω θεί τη διε θνή συ νερ γα σί α προς την κα τεύ θυν ση της ε πάρ -

κειας του ε νερ γεια κού ε φο δια σµού, αλ λά και της α ρω γής και έ κτα κτης βο ή θειας, σε άλ λες

χώ ρες, ό πο τε το χρεια στούν και συ νά πτει διε θνείς συµ φω νί ες κα θώς και δι µε ρείς συµ φω νί ες

πρό σβα σης ε πι χει ρή σε ων α πό άλ λες χώ ρες στην Κοι νό τη τα, και α ντι στρό φως για λό γους ε πι -

χει ρη µα τι κό τη τας ή έ ρευ νας υ πό ό ρους ί διους µε τους Κοι νο τι κούς. Ει δι κό τε ρα για την Ε νέρ -

γεια, τό σο οι συµ φω νί ες που έ λα βαν χώ ρα κα τά τη σύ σκε ψη του Πα γκό σµιου Ορ γα νι σµού

Εµπο ρί ου ό σο και αυ τές που πε ρι λαµ βά νο νται στη Συν θή κη για τον Ε νερ γεια κό Χάρ τη, α φο -
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ρούν ε πεν δύ σεις που προ βλέ πε ται πως θα συµ βάλ λουν έ τει πε ρισ σό τε ρο στην α πε λευ θέ ρω -

ση της ε νέρ γειας και στην ε λεύ θε ρη δια κί νη ση των ε νερ γεια κών προ ϊ ό ντων και στη µε τα φο -

ρά τε χνο λο γί ας σε Τρί τες Χώ ρες. Ε κτός ό µως α πό αυ τά η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση συµ βάλ λει στα -

θε ρά στο διε θνή ε νερ γεια κό διά λο γο α νά µε σα σε Πα ρα γω γούς Χώ ρες και Κα τα να λω τές Χώ -

ρες. Λαµ βά νο ντας µέ ρος σε πα γκό σµια συ νέ δρια των ο ποί ων χο ρη γεί τη διορ γά νω σή τους,

και ε νι σχύ ο ντας τις σχέ σεις τους µε τις Χώ ρες της Μέ σης Α να το λής, προ σπα θεί να δη µιουρ -

γή σει δε σµούς στα θε ρής και µα κρο χρό νιας αλ λη λε ξάρ τη σης µε αυ τές, χρη µα το δο τώ ντας

ενερ γεια κές ε ξε λί ξεις ό πως π.χ. α νά πτυ ξη Α.Π.Ε., µε τα φο ρά κα θα ρών και υ ψη λών τε χνο λο -

γιών, ε νί σχυ ση δι κτύ ων µε τα φο ράς ε νέρ γειας, ί δρυ ση ε νερ γεια κών κέ ντρων στους Κόλ πους

της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης και έ ξω α πό αυ τή.

Προ κει µέ νου να φρο ντί σει την ε πάρ κεια ε νερ γεια κού ε φο δια σµού, η Έ νω ση, µέ σω της

Λευ κής Βί βλου, το νί ζει ι διαί τε ρα τη ση µα σί α της δια πε ρι φε ρεια κής συ νερ γα σί ας α κό µα και

στα πλαί σια ε νός Κρά τους Μέ λους: ε νι σχύ ει τη δυ να τό τη τα πα ρέµ βα σης των πο λι τι κών και

δη µο τι κών φο ρέ ων στα ε νερ γεια κά θέ µα τα, και εν θαρ ρύ νει την εί σο δο των ε πεν δυ τών α πό

α γρο τι κές πε ριο χές, ό που βρί σκε ται η πλειο νό τη τα των φυ σι κών και α να νε ώ σι µων πό ρων

πα ρα γω γής η λε κτρι κής ε νέρ γειας. Ή δη, σε πλή ρη ε ναρ µό νι ση µε τις Κοι νο τι κές Ο δη γί ες, το

Ελ λη νι κό Υ πουρ γεί ο Α νά πτυ ξης, έ χει δια θέ σει την πλειο νό τη τα των Α δειών Πα ρα γω γής για

έρ γα Α.Π.Ε. (Αιο λι κά Πάρ κα, Φω το βολ τα ϊ κές και Υ δρο η λε κτρι κές Μο νά δες) σε νη σιά, ο ρει -

νές και πε δι νές πε ριο χές της Ελ λά δας, ό που πλε ο νά ζουν ο ή λιος, ο α έ ρας και το νε ρό. Αν λά -

βου µε ε πι πλέ ον υ πό ψη την ποι κι λο µορ φί α των πό λε ων και ε παρ χιών µε τα ξύ της Ελ λά δας και

των άλ λων Κρα τών Με λών, τό τε κα τα λα βαί νου µε τη σπου δαιό τη τα της δια πε ρι φε ρεια κής

συ νερ γα σί ας.

Οι το µείς στους ο ποί ους θα δώ σει βα ρύ τη τα η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση εί ναι η έ ρευ να, α νά -

πτυ ξη, διά δο ση και ε φαρ µο γή της ε νερ γεια κής τε χνο λο γί ας. Προς το σκο πό αυ τό, η Ε πι τρο -

πή θα προ ω θή σει συ νο µι λί ες µε ό λους τους αρ µό διους φο ρείς των Κρα τών Με λών για τη συ -

γκρό τη ση βά σης δε δο µέ νων, ά τλα ντα ε νερ γεια κών τε χνο λο γιών και πλη ρο φό ρη ση σχε τι κά

µε τους κα θο ρι στι κούς πα ρά γο ντες έ ρευ νας και α νά πτυ ξης. Οι νέ ες αυ τές τε χνο λο γί ες θα δια -

δο θούν µε κα τάλ λη λο τρό πο στη βιο µη χα νί α και στους κα τα να λω τές και έ τσι, θα πα ρέ χο νται

εν δεί ξεις στις ευ ρω πα ϊ κές βιο µη χα νί ες σχε τι κές µε πο λύ ση µα ντι κή πλη ρο φό ρη ση, ό πως για

πα ρά δειγ µα τον ε ντο πι σµό των ε νερ γεια κά πλού σιων α γο ρών.
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ΣΥ ΜΠΕ ΡΑ ΣΜΑ ΤΑ

Α πό την α νά λυ ση που προ η γή θη κε, κα θί στα ται προ φα νής ο τρό πος που αλ λη λο δια πλέ κο νται

οι τρεις φαι νο µε νι κά α ντι κρουό µε νοι στό χοι της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης, ο ο ποί ος α πο κα λύ πτε -

ται σε ό λες τις εκ φάν σεις των κα τευ θυ ντή ριων γραµ µών που χα ράσ σο νται µέ σω της Λευ κής

Βί βλου για την ε νέρ γεια. Θα µπο ρού σα µε να πού µε µά λι στα, πως η συ µπλη ρω µα τι κό τη τα αυ -

τή ε πι διώ κε ται α πό την Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση και πως η Έ νω ση προ σπα θεί να συµ φι λιώ σει τους

στό χους αυ τούς, µε δρά σεις προ σε κτι κά µε λε τη µέ νες, έ τσι ώ στε σε µα κρο χρό νιο ο ρί ζο ντα να

ε πι λυ θούν ο ποια δή πο τε προ βλή µα τα που εν δε χο µέ νως προ κύ ψουν.

Α να λύ ο ντας έ ναν - έ ναν τους στό χους αυ τούς, α ντι λη φθή κα µε τον τρό πο µε τον ο ποί ο

η ε κά στο τε ε νερ γεια κή δρά ση για την ε πί τευ ξη του ε νός στό χου ά πτε ται και των άλ λων δύ ο

και πως ου σια στι κά ο δεύ ου µε προς µια κοι νω νί α ό που ο ε νερ γεια κός ε φο δια σµός παί ζει πρω -

τεύ ο ντα ρό λο και στην ο ποί α ο α ντα γω νι σµός ε πι τυγ χά νε ται µέ σω της προ στα σί ας του πε ρι -

βάλ λο ντος.

Προ κει µέ νου να δια σφα λι σθούν ι κα νο ποι η τι κά α πο τε λέ σµα τα α πό τους στό χους που

θέ τει η Ευ ρω πα ϊ κή Έ νω ση, µέ σω της Λευ κής Βί βλου για την ε νέρ γεια, χρειά ζε ται έ να σύ στη -

µα έ γκυ ρης και έ γκαι ρης πα ρα κο λού θη σης των ε νερ γεια κών δρά σε ων του κά θε Κρά τους Μέ -

λους ώ στε να πα ρα κο λου θεί ται και να ε ξα σφα λί ζε ται η ε λευ θε ρί α ε γκα τά στα σης α νε ξάρ τη -

των πα ρα γω γών η λε κτρι κής ε νέρ γειας στις ε κά στο τε πε ριο χές και να δια σφα λί ζε ται ι σό τι µο

πε ρι βάλ λον α ντα γω νι σµού σε ό λες τις ε πι χει ρή σεις των Κρα τών Με λών, α πο τε λε σµα τι κή

διαι τη σί α σε προ κύ πτου σες δια φω νί ες και δια σύν δε ση των ε κά στο τε ε θνι κών νο µο θε τι κών

όρων για την ε νέρ γεια. Χρειά ζο νται ε πί σης µη χα νι σµοί και Όρ γα να ε πο πτεί ας των ε πι πτώ -

σε ων που προ κύ πτουν α πό τα ε θνι κά µέ τρα που λαµ βά νο νται στην ε νερ γεια κή πο λι τι κή της

κά θε χώ ρας και δη στο πε ρι βαλ λο ντι κό, κοι νω νι κό και φο ρο λο γι κό πε δί ο.

Ε πι πλέ ον, χρειά ζε ται να δια σφα λί ζε ται ό τι οι ε πεν δύ σεις που χρή ζουν χρη µα το δο τι κών

πα ρεµ βά σε ων α πό την Κοι νό τη τα, (δά νεια α πό την Ευ ρω πα ϊ κή Τρά πε ζα Ε πεν δύ σε ων, α πό τα

∆ιαρ θρω τι κά Τα µεί α και τα Τα µεί α Συ νο χής, κ.λπ.), ο δεύ ουν γύ ρω α πό τους ά ξο νες της ε νο -

ποί η σης της ε νερ γεια κής α γο ράς και την κα θιέ ρω ση δια συ νο ρια κού α ντα γω νι σµού και εί ναι

ευ θυ γραµ µι σµέ νες µε τους στό χους ε νερ γεια κής πο λι τι κής που α φο ρούν στη δια φο ρο ποί η ση

των ε νερ γεια κών πη γών και την πε ρι βαλ λο ντι κή προ στα σί α.

Αν δεν υ πάρ χει ο έ λεγ χος αυ τός, τό τε θα προ κύ ψουν ε µπό δια που θα προ έρ χο νται τό -

σο α πό τους δια φο ρε τι κούς ρυθ µούς α νά πτυ ξης κά θε χώ ρας και τη δια φο ρο ποι η µέ νη οι κο νο -

µι κή τους κα τά στα ση ό σο α πό κερ δο σκο πι κές τά σεις και µε µο νω µέ να συµ φέ ρο ντα. Η δια κρι -

τι κή διοι κη τι κή, τε χνι κή και οι κο νο µι κή ε πο πτεί α της Έ νω σης κα θί στα ται α παι τη τή, ώ στε να

υ πάρ χει ε νιαί α πο ρεί α α νά πτυ ξης και συ νο χή στη λή ψη ε νερ γεια κών α πο φά σε ων των Κρα -

τών µε λών, µε α πώ τε ρο στό χο την ε νί σχυ ση της ε σω τε ρι κής α γο ράς και της α ντα γω νι στι κό -

τη τάς της.
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